                                           GRAMMATIKTEST

I. Bilden Sie aus den Elementen ganze Sätze. Ergänzen Sie die Präpositionen, die Endungen und, wo nötig, die Artikel.

Beispiel: Jugendliche - müssen, aufklären (Passiv) - Gefahren

          (Rauchen)

Lösung:   Jugendliche müssen über die Gefahren des Rauchens 

          aufgeklärt werden.

1. Bankangestellte - sich fürchten - Streit - Mutter

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Polizei - halten (Prät.) - Araber - Terrorist

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Kind (Pl.) - sich freuen - Ferien - nächst, Winter

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

4. Patient - sterben (Prät.) - Lungenentzündung

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

5. Dame - sich verlieben - Briefträger

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

6. Forscher - sich beschäftigen - Liebesleben (Insekten)

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

II. Formen Sie die folgenden Sätze in Passivsätze um 

1. Man wird das Haus abreißen müssen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Man hat den Autofahrer mit einer Geldstrafe zur Vernunft bringen müssen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Ich hoffe, dass man mich vom Bahnhof abholt.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

III. Finden Sie die passende Präteritumform.

1. Der Bildhauer …………………….. eine moderne Skulptur. (schaffen) 
           1 p

2. Er ………………….. das Paket, bevor er es frankierte. (wiegen)


1 p

3. Der lange Mantel …………………… am Boden. (schleifen)



1 p

4. Wir ……………… uns mit dem Problem an einen Arzt. (wenden)


1 p

IV. Bilden Sie Satzgefüge mit den angegebenen Elementen

   Beispiel: Es regnete. Deshalb bleiben wir zuhause. (zumal)

   Lösung:  Wir bleiben zuhause, zumal es regnete.

1. Man versuchte, den Fall mit den Methoden der Genforschung zu lösen (indem).

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Wegen ihres Charmes ist sie bei den Studenten so beliebt.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Bei Glatteis auf den Straßen sollten Sie das Auto stehen lassen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

4. Er ist arbeitslos; trotzdem fährt er ein großes Auto.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

5. Seit unserer ersten Begegnung fahren wir einmal im Jahr nach England.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

6. An ihrem dritten Geburtstag bekam das Mädchen ein Klavier geschenkt.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

V. Bilden Sie aus den Nebensätzen nominale Ausdrücke

Beispiel: Nachdem er mit dem Studium fertig war, ging er nach Amerika

Lösung:  Nach dem Ende des Studiums ging er nach Amerika

1. Als er sich verabschiedete, musste er weinen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Sie wurde so wütend, dass ihr die Haare zu Berge standen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Falls Sie Ihre Kreditkarte verloren haben, können sie eine grüne Nummer anrufen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

4. Sie ging gern in Kaufhäusern spazieren, um sich die Zeit zu vertreiben.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

5. Obwohl er kein Geld besaß, hatte er Erfolg bei Frauen.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

6. Weil er gute Beziehungen hatte, bekam der Bauunternehmer viele Aufträge (dank).

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

VI. Irreale  Bedingungssätze

Beispiel:  Es regnet, ihr müßt im Haus bleiben.  (Sonne/im Freien)

Lösung:   Wenn die Sonne schiene, könntet ihr im Freien feiern.

1. Er lieh mir kein Geld, denn er hatte selbst keines.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Er verpaßte das Flugzeug und blieb deshalb am Leben. (sterben)

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Er kaufte von dem Lösegeld einen Elefanten und wurde gefasst.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

VII. Geben Sie das Interview in indirekter Rede wieder. Finden sie auch die passenden Einleitungsformeln.

Journalist: "Herr Dr. C., die italienische Regierung will den Vertrag über einen europäischen Haftbefehl nicht unterschreiben. Bei den EU-Partnern ist man einigermaßen verärgert über diese Weigerung."

Regierungssprecher: "Wir sind mit einigen Passagen dieses Vertrages nicht einverstanden. Da wir Italiener uns jedoch immer als vorbildliche Europäer bewiesen haben, sind wir überzeugt, dass unsere Partner Verständnis dafür haben."

Journalist: "Keineswegs, in Paris heißt es, mit dieser Weigerung sollen Regierungsmitglieder vor einer Strafverfolgung im Ausland geschützt werden."

Regierungssprecher: "Das ist doch völliger Unsinn. Auch in Italien gilt der Gleichheitsgrundsatz des Gesetzes."

Journalist: "Warum stoßen dann gerade die Straftatbestände der Korruption und Geldwäsche auf Widerspruch?"

Regierungssprecher: "Auch der Kindesmißbrauch ist nicht kompatibel mit unserer Gesetzeslage. Und Sie wollen uns doch wohl nicht belgische Verhältnisse vorwerfen."

                                                                                                                                  10p

VIII. Beschreiben Sie die Sprechhandlung. Benutzen Sie keine Nebensätze.

Beispiel: Er sagt: "Du darfst nicht ins Kino gehen!" (Kind)

Lösung:   Er verbot dem Kind den Kinobesuch.

1. "Wunderbar, dass meine Frau bald kommt."

………………………………………………………………………………………………  2 p

2. "Ich bringe dich um, wenn du mir das Geld nicht gibst."

………………………………………………………………………………………………  2 p

3. "Wie schön diese Frau ist."

………………………………………………………………………………………………  2 p

IX. Ersetzen Sie die kursivgedruckten Wörter durch Modalverben

1. Es wird behauptet, dass der Regierungssprecher in dem Interview gelogen hat.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

2. Sie behauptet, sie kenne den Mann nicht.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

3. Es ist nicht nötig intelligent zu sein, um gewählt zu werden.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

4. Ich empfehle dir, dass du dich dort mal vorstellst.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

5. Möglicherweise ist der Täter ein Familienmitglied.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

6. Wir müssen verhindern, dass ein Unfall passiert.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….  2 p

X. Ergänzen sie die Vorsilben:  durch - zu - mit -  mit - auf - auf

1. Freunde müssen sich …………einander verlassen können.



1 p

2. Bei Konflikten muss man ………….. einander reden.




1 p

3. Darf ich Sie …………. einander bekannt machen?




1 p

4. Die Verlobten waren wütend ……………….. einander. 




1 p

5. So eine Unordnung. Alles liegt ……………………. einander.



1 p

6. Liebende gehören ………………….. einander.





1 p

XI. Bilden Sie aus den Verben Adjektive.

1. Sterne kann man nicht zählen. Sie sind ……………………….. 



2 p

2. Die Lage ist ohne Hoffnung. Sie ist ……………………………… 


2 p

3. Der Richter zeigte Verständnis mit meiner Situation. Er war ……………………….
2 p

4. Der Autofahrer fuhr nach Vorschrift. Er verhielt sich ……………………………… 
2 p

5. Das Wasser im Toten Meer enthält viel Salz. Es ist …………………………. 

2 p

XII. Ergänzen Sie die Verben

1. Wir müssen uns zur Wehr ……………………. . 




1 p

2. Hast du schon einen Antrag auf Wohngeld …………………………… . 

1 p

3. Peter ist so unentschlossen, er kann einfach keinen Entschluss ……………………
1 p

4. Ob du willst oder nicht, ….…………………. keine Rolle.



1 p
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